Борышкердің мүлкін (активтерін) бағалау бойынша көрсетілетін қызметтерді сатып алу жөніндегі конкурстың өткізілетіні туралы
ақпараттық хабарлама

«Совместное предприятие «Сага Крик Голд Компани»ЖШС-нің, заңды мекен-жайы Қазақстан Республикасы, Ақмола обл., Степногорск қ., 5 ықш.ауд., 30 үй, 411 кеңсе, БСН 010140000906 банкроттық басқарушысы,«Совместное предприятие «Сага Крик Голд Компани» ЖШС-нің мүлкін (активтерін) бағалау бойынша көрсетілетін қызметтерді сатып алу жөніндегі конкурсты жариялайды.
Борышкер мүлкінің (активтерінің) құрамына кіретіндер:көлік құралдары - 27 бірлік, ауыл шаруашылығы техникалары мен тіркемелері - 6 бірлік,ғимараттар мен құрылыстар орналасқан жер участкісі: 1) кешенді өндірістік-техникалық базасы «Доре» зауытымен жалпы ауданы 3622,7 шаршы метр, жер участкісі2,2 га (кадастрлық нөмірі 01-018-008-119) орналасқан жері: Ақмола облысы, Степногорск қаласының өндірістік аймағы; 2) «Узбой» өнеркәсіптік меншік кешені сорбциялық цехын қосқанда жалпы ауданы 2 284.90 шаршы метр, ЖҚС ауданы 3,90 шаршы метр, Ангар жалпы ауданы  750 шаршы метр, вахталық аймақ - 1 145,20 шаршы метр,аталған кешенді электр энергиясымен қамтамасыз ету үшін уақытша пайдалану жерқұқығы барАқмола облысы, Енбекшілдер ауданы, Анғалбатыр ауылдық округындаорналасқан барлық жиһаз, оргтехника және жабдықтармен қоса, негізгі жиһаз, кеңсе жабдықтары түрінде активтер, жабдықтар, материалдар, қосалқы бөлшектер және т.б. машиналар мен жабдықтар үшін шығыс материалдары және Сары-Арқа, Узбой аумағында геологиялық барлау және игеру үшін шетелдік инвестициялар бойынша № 84Aкелісім-шарты мен бірқатар оныңтолықтырулары, алтын тау-кен өңдеу өнеркәсібі үшін шикізаттарыт.б. 

[bookmark: _GoBack]Конкурсқа қатысу үшін өтінімдер осы хабарлама жарияланған күннен бастап он жұмыс күні ішінде Алматы қаласы, Айтиев көшесі, 9 үй, 36 пәтермекенжайы бойынша, байланыс тел.: 8 777 668 62 77, эл.мекенжай: nurzhanz@mail.ru, сағат 9.00-ден бастап 18.00-ге  дейін қабылданады, түскі үзіліс 13.00-ден  бастап 14.00-ге дейін.
Конкурсты ұйымдастыру бойынша кінәрат-талаптар Ақмола облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті, Көкшетау қаласы, М.Горький көшесі, 21а үймекенжайы бойынша сағат 9.00-ден бастап 18.00-ге дейін қабылданады, түскі үзіліс сағат 13.00-ден бастап 14.30-ға дейін. 




