Борышкердің мүлкін (активтерін) бағалау бойынша көрсетілетін
қызметтерді сатып алу жөніндегі конкурстың өткізілетіні туралы
ақпараттық хабарлама

«Строительная фирма Синегорье» ЖШС БСН 051140010369 мәселелер және мүлiктiк басқарушысы Косыбаев Балташ Таупыкович ИИН 570128300648  Ақмола облысы, Бурабай ауданы, Щучинск қаласы, Промзона ауданы мекенжайы бойынша орналасқан борышкердің мүлкін (активтерін) бағалау бойынша көрсетілетін қызметтерді сатып алу жөніндегі конкурсты жариялайды. Борышкер мүлкінің (активтерінің) құрамына: кіші тас үгетін завод, бетон дайындайтын кіші завод, бетон тастын автокөлік, автокөліктегі бетононасос, бетоннан және күлден блок шығаратын механизм, тиегіштер және тағы басқа техника.

Конкурсқа қатысу үшін өтінімдер осы хабарламаны жарияланған күннен бастап он жұмыс күні ішінде Ақмола облысы, Бурабай ауданы, Щучинск қаласы, Промзона ауданы, тел. 3-60-80  мекенжайы бойынша 09.00 дан 18.00 дейін қабылданады, түскі үзіліс 13.00 – 14.30 дейін.

Конкурсты ұйымдастыру бойынша кінәрат-талаптар 020000, Көкшетау қ., М.Горький көшесі, 21А үй, каб.211 кабинеті мекенжайы бойынша 09.00 дан 18.30 дейін қабылданады, түскі үзіліс 13.00 – 14.30 дейін, эл. пошта: tdemesinov@taxakmola.mgd.kz.

